Наукові, навчальні та соціальні проекти

Основна особливість дослідження в школі - та, що воно є навчальним. Це означає, що його головною метою є розвиток особистості, а не отримання нового результату, як у "великій" науці. Якщо у науці головною метою є отримання нових знань, то в освіті мета дослідницької діяльності - надбання учнями функціональних навиків дослідження як універсального способу засвоєння дійсності, розвитку здібності до типів мислення високого рівня, активізації особистісної позиції учня в навчальному процесі на основі опанування суб'єктивно новими знаннями (тобто вміння самостійно отримувати нові знань, які є значущими для конкретного учня). 

Тому при організації навчального процесу на основі дослідницької діяльності важливу роль грає планування дослідження. Під час планування дослідницької діяльності учнями за основу береться модель і методологія дослідження, розроблена і прийнята у сфері науки. Ця модель характеризується наявністю декількох стандартних етапів, присутніх в будь-якому науковому дослідженні незалежно від тієї області, в якій воно розвивається. При цьому розвиток дослідницької діяльності учнів нормується виробленими світовими науковцями традиціями з урахуванням специфіки навчального дослідження. 

Авторська позиція учня в навчальних дослідженнях. Головною метою організації досліджень школярів є розвиток їх дослідницької позиції, навиків аналітичного та критичного мислення. Тому, на кожному етапі потрібно дати учням певну свободу в роботі: вибір теми або напрямку в темі дослідження, планування етапів, вибір шляхів реалізації, включаючи й альтернативні. За умов систематичного використання навчальних досліджень робота учнів поступово перетвориться на звичну послідовність стандартних навчальних етапів. Головна перевага свободи вибору та діяльності – активізація пізнавальної активності учня, зростаюча відповідальність за особисте навчання. 

Розвиток вміння співпрацювати в дослідницькій діяльності. У типовій навчальній ситуації, яка, як правило, визначає характер процесу навчання, реалізується стандартна позиційна схема «вчитель» – «учень». Перший транслює знання, другий їх сприймає. Вчитель повідомляє інформацію, учень - відтворює. Все це відбувається в рамках відпрацьованої класно-урочної схеми. Під час дослідницької діяльності учні постають перед реаліями: відсутні готові еталони знань, які так звичні для класної дошки: явища, що епізодично спостерігались в живій природі не вписуються в готові схеми, а вимагають самостійного аналізу в кожній конкретній ситуації. Це ініціює початок еволюції від репродуктивної парадигми навчальної діяльності до ситуації спільного сприймання навколишнього в основі якого схема «учень-учень». Тому одним з важливих форм організації роботи в проекті є Навчання спільної діяльності. Інша схема – «наставник-молодший товариш» припускає ситуацію передачі навиків практичної діяльності, пов'язаних з опануванням особливостей навколишньої дійсності від вчителя до учня. Ця передача відбувається в тісному особистісному контакті, що зумовлює високий особистий авторитет позиції «наставник» як фахівця, педагога, фасилітатора. Головним результатом такої схеми є розширення меж толерантності учасників дослідницької діяльності та продуктивний спосіб засвоєння знань. 

Сучасне розуміння суті дослідницької діяльності учнів. У розвитку дослідницької діяльності учнів є давні традиції. Так, в багатьох регіонах України створювалися і функціонували юнацькі науково-технічні клуби позашкільної освіти, малі академії наук. Діяльність багатьох науково-технічних центрів нерідко зводилася до реалізації серед старших школярів моделі функціонування академічних дослідницьких колективів, реалізації в спрощеному вигляді дослідницьких завдань лабораторій науково-дослідних інститутів. У сучасних умовах, коли актуальне питання про зниження навчального навантаження на дітей, значення терміну «дослідницька діяльність учнів» набуває дещо іншого значення. У ньому зменшується частка компоненту наукової новизни досліджень, і зростає важливість змісту діяльності, що пов'язана з розумінням дослідницької діяльності як інструменту підвищення якості освіти. 

Відмінність навчальних та соціальних проектів. Головним результатом навчального проекту є інтелектуальний продукт, що встановлює ту або іншу істину в результаті процедури дослідження і представлений в стандартному вигляді. Необхідно підкреслити самоцінність досягнення істини в дослідженні як його головного продукту. Соціальний проект має практичну значущість, оцінюється за показниками корисності результатів дослідження для місцевої спільноти або оточуючого середовища, характеристику соціального ефекту дослідження (наприклад, природоохоронний ефект). Така діяльність переслідує інші цілі (самі по собі не менш значущі) – соціальні, напрацювання соціальної практики засобами дослідницької діяльності. 

Демонстрація результатів досліджень. Оприлюднення дослідження, особливо в наш час розвитку ІКТ, має вирішальне значення у всій роботі. Наявність стандартів представлення є характерним атрибутом дослідницької діяльності в науці. Вони виражені достатньо шаблонно, на відміну, наприклад, від діяльності у сфері мистецтва. Таких стандартів в науці кілька: тези, наукова стаття, усна доповідь, дисертація, монографія, популярна стаття тощо. У кожному із стандартів визначений характер мови, об'єм, структура. Вчитель і учні повинні до початку реалізації етапів дослідницької роботи визначитися з формою демонстрація результатів. Зазвичай групи учнів звітують виступаючи перед однолітками, вчителями, конкретизують і демонструють продукт та основні етапи реалізації проекту у вигляді презентації. Результати та етапи реалізації можуть бути представлені у вигляді публікацій, тез, малюнків, фото, відео, які публікують в Інтернеті (блозі, сайті, Вікі та інш.), аналізують роботу інших груп, здійснюють самооцінку, коментують. 

